

昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2024年3月15日 星期五
甲辰年二月初六
中共昭通市委主管主办
昭通日报社出版



微信公众号



北纬29° App



扫码投稿

权威传播公信新闻 深情反映大众心声

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第9751期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审: 吕翼 今日4版

中办印发关于做好国家勋章和国家荣誉称号提名评选工作的通知

新华社北京3月13日电 近日，中共中央办公厅印发了《关于做好国家勋章和国家荣誉称号提名评选工作的通知》（以下简称《通知》）。《通知》指出，党中央决定，在庆祝中华人民共和国成立75周年之际，开展国家勋章和国家荣誉称号评选颁授，隆重表彰一批为中华人民共和国建设和发展作出杰出贡献的功勋模范人物。

《通知》明确了提名评选工作总体要求。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意

识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，通过最高规格褒奖为中华人民共和国建设和发展作出杰出贡献的功勋模范人物，弘扬民族精神和时代精神，激发全国各族人民建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化国家的积极性，推动全社会见贤思齐、崇尚英雄、争做先锋，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

《通知》明确了提名人选范围和条件。为中华人民共和国建设和发展作出杰出贡献的个人均可被提名，符合

条件的已故人员可以追授。“共和国勋章”提名人选应当是在中华人民共和国建设和发展中，特别是党的十八大以来，作出巨大贡献、建立卓越功勋、道德品质高尚、群众公认的杰出人士。“友谊勋章”提名人选应当是在我国社会主义现代化建设和促进中外交流合作、维护世界和平中作出杰出贡献、对华长期友好、具有良好声誉的外国人。国家荣誉称号提名人选应当是在经济、社会、国防、外交、教育、科技、文化、卫生、体育等各领域各行业，特别是党的十八大以来，作出重大贡献、

享有崇高声誉、道德品质高尚、群众公认的杰出人士。

《通知》明确了提名评选程序和工作要求。要加强组织领导，精心部署安排。各地区各部门党委（党组）要切实履行职责，精心组织实施，以高度的政治责任感做好相关工作。要把握正确方向，确保被提名人选的先进性、代表性和时代性。要全面考核被提名人选一贯表现，突出把德好政治关、廉洁关，以实际贡献作为重要评判标准，坚持公开公平公正，坚持群众路线，充分发扬民主，广泛听取各方面意见，好中选优。

绥江“美丽庭院”扮靓美丽乡村

本报讯（通讯员 杨东升 罗丽君）阳春三月，走进绥江县城镇中村村，村庄干净整洁，各具特色的农家庭院错落有致，房前屋后花草掩映、生机盎然，推窗见绿、举目皆景……一幅悠然恬静、生态宜居的和美乡村新画卷徐徐展开。

“以前房前屋后堆着很多杂物，室内卫生也差。现在房前屋后种植了花草树木，室内卫生干干净净，看着养眼，住着舒心，我家就是美丽乡村里的‘美丽庭院’。”村民杨永福自豪地说。

在中村，像杨永福家这样“有看头、有颜值”的“美丽庭院”随处可见。一座座“美丽庭院”为乡村振兴增添了色彩。

近年来，绥江县聚焦宜居宜业和美乡村建设，深入推进农村人居环境整治提升行动，着力打造田园风格庭院、绿色菜园庭院、绿色果园庭院、文明家风庭院等一批特色“美丽庭院”，以“小美”庭院扮靓“大美”乡村。同时，因地制宜引导群众发展庭院经济，并将庭院经济作为巩固拓展脱贫攻坚成果的“助推器”，李子、枇杷、猕猴桃等一批“庭院经济”正在开出乡村振兴的“致富花”。

“我们村家家户户都在房前屋后种植了‘半边红’李子，不仅美化了庭院，还增加了收入。2023年‘半边红’李子实现销售收入4000万元，户均收入6万元。”绥江县新滩镇鲢鱼村党总支书记胡洪艳说。

在创建“美丽庭院”过程中，绥江县以“清洁、健康、文明”为目标，以庭院美、室内美、厨厕美、家风美、村庄美“五美”标准为重点，充分发挥县镇村党员干部、巾帼志愿者等作用，建立健全长效机制和精细化管理体系，通过宣传培训、观摩学习、督导评比、工作清单等方式组织群众建设“美丽庭院”，扮靓乡村“颜值”。

“创建‘美丽庭院’，通过美化乡村小庭院来实现优化农村大环境的目标，成为提升农村人居环境的有效载体和撬动乡风文明的有力支点、促进农民增收的重要抓手和实施乡村振兴的重要内容。”绥江县相关负责人介绍说。

春耕生产进行时

永善订单辣椒种植忙

本报讯（通讯员 吴应奎）人勤春来早，春耕正当时。连日来，天气逐渐回暖，永善各地正紧锣密鼓地开启春耕备耕模式，农田上忙碌的身影也逐渐多了起来，春耕节奏也越来越快。

笔者在永兴街道双屯村采访时看到，300亩集中连片的土地上，旋耕机来回穿梭，杂草丛生的土地经过旋耕机翻耕后，变得平整松软。

据介绍，双屯村在推进辣椒产业发展过程中，鼓励群众流转土地，通过引进有实力的种植大户进行连片规模化种植，用于发展订单辣椒，让群众在获得土地租金的同时，实现就近就业。

为抢抓节令，辣椒种植大户宛通伦早早就开始忙碌起来，聘请农机操作人员在流转土地上进行土地翻耕，为后续育苗、盖膜、移栽、施肥等一系列辣椒种植做好准备。

“现在是耕地的季节，我们把地全部翻整了，辣椒苗到了后就开始栽种，整个过程比较麻烦。今年开春就开始种植订单辣椒，有300余亩，都是属于厂家收购的，签了合同，价格有保底价，我们种出来后他们就直接来收购。”辣椒种植大户宛通伦说道。

据悉，2023年，永善县累计种植订单辣椒2.25万亩，实现收入9000万元。2024年，永善县以产业支撑为核心，持续引进加工企业、专业合作社、种植大户等规模化发展辣椒产业，形成集种植、销售、加工为一体的产业链，带动全县辣椒产业健康发展，增加群众收入。同时，县、乡农技部门将全力做好技术指导，积极协调村集体经济与加工企业签订保底收购协议，切实解决群众销售难的问题。

巧家马树5万亩马铃薯全面播种

本报讯（通讯员 徐苇 谭昌国 罗朝俊）3月11日，在巧家县马树镇草皮地村的巧家洪邦农业发展有限公司马铃薯种薯基地，100余人正在忙着播种、施肥、掩土，一派繁忙的春耕景象。目前，正值马铃薯种植最佳时节，马树镇5万余亩马铃薯开启全面播种模式。

马树镇群众原种植的马铃薯由于种植年限偏长，大都退化、产量较低，自2022年巧家县引进龙头企业巧家洪邦农业发展有限公司在马树镇建立种薯基地后，对原有马铃薯种薯进行脱毒、提纯复壮等技术改良，有效提高了马铃薯亩产量和品质。同时，通过“公司+合作社+基地+农户”的经营模式，带动广大农户积极参与种植改良后的马铃薯，提高了马铃薯种植组织化水平，为群众带来了可观收入。2023年，已带动周边农户3700户种植5万余亩优质马铃薯，每亩增产500余公斤，增加产值500余元。同时，部分群众还从公司获得土地租金共200万元，务工收入600万元。

“地租给他们有租金，我们一天来打工还有100块钱的收入，钱也挣了，家里也照管了，大家都觉得很好。”马树镇草皮地村村民孙尧如是说。

为您导读

“家雀”怡然“候鸟”来

——巧家县建设美丽湖滨新城兴活力聚人气

——详见第4版



春暖花开 风景如画

连日来，盐津县普洱镇小洞村夷都山集中连片的油菜花竞相绽放，与美丽的乡村交相辉映，宛如一幅绚丽多彩的油画，吸引了不少市民和游客来到油菜花田中踏青赏花、打卡游玩，乐享美好春光。

通讯员 黄成元 邱琴 摄

春天里的昭通印象



3月12日，在水富市云富街道马脑村乡村花园，盛开的樱花吸引游客前来赏花游玩。仲春时节，水富市各地风光旖旎，春光明媚，美丽乡村风景如画，人们走出家门，亲近自然。

通讯员 狄廷秀 摄



近日，彝良县洛旺苗族乡中厂村的千亩油菜花竞相开放，金灿灿的油菜花吸引了许多游客前来赏花游玩。金黄的花田勾勒出一幅产业兴旺、生态宜居、乡村振兴的美丽画卷。

通讯员 杨桦 陈俊鹏 摄

开栏的话

2015年1月和2020年1月，习近平总书记两次考察云南，作出一系列重要指示，为云南发展擘画了美好蓝图、指明了前进方向、提供了根本遵循。牢记习近平总书记嘱托，为群众办实事，是昭通所有努力的方向。近年来，全市上下坚定不移沿着习近平总书记指引的方向前进，奋力谱写昭通高质量跨越式发展新篇章。乌蒙大地这片热土，始终涌动着发展的热潮，体现着发展的温度。昭通干部群众始终铭记习近平总书记的殷殷嘱托，书写新时代广大干部群众团结一心、奔跑逐梦的精气神，彰显追梦与奋斗的时代新气象。本报特开设《接续奋斗 把总书记交办的事情办好》专栏，充分展示市委、市政府带领全市广大干部群众，迈出的新步伐、取得的新成就、展现的新气象。

创造六项世界第一的白鹤滩水电站为巧家带来“六大巨变”

本报讯（记者 彭念敏 陈忠华 实习记者 兰波）阳春三月，草长莺飞，心潮澎湃。近日，记者到巧家县大寨镇采访看到，在金沙江大峡谷中，党中央关注的白鹤滩水电站巍然耸立，源源不断的绿色电能正被输送到长三角地区，服务于中国式现代化建设。

社会主义是干出来的，新时代是奋斗出来的。白鹤滩水电站一直是习近平总书记关注的大国重器，是当今世界在建规模最大、技术难度最高的

水电工程，总装机容量为1600万千瓦，仅次于三峡工程，位居世界第二。党的十八大以来，白鹤滩水电站开工建设，吹响了我国在长江之上建成世界最大清洁能源走廊，实现大型水电工程建设从“中国制造”到“中国创造”的跨越。“今天的中国，是梦想接连实现的中国。”在二〇二三年新年贺词中，习近平总书记提到“白鹤滩水电站全面投产”，让白鹤滩水电站的建设者和巧家人民为之振奋，全国人民为之欣喜。

人民群众对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。位于白鹤滩水电站库区的巧家县，乘水电站建设的东风，把移民搬迁安置与城市建设发展有机融合、一体推进，将县城集镇周边区位优势最好、景观最美、配套最优的区域

用于安置移民，高标准规划打造“一城三镇”8个移民安置区，县城建成区扩大了2倍，城镇人口增加5万人，创造了“37天完成搬迁安置协议签订、60天完成生产安置协议签订、两年时间建成21057套移民安置房、56天完成5万移民搬迁入住和库底清理”的“巧家速度”，树立了“规划最优、建设最快、搬迁最稳、问题最少”的中国水电移民新标杆，让一座崭新的滨江美丽城市屹立于金沙江畔。巧家县地区生产总值从2013年的45亿元增加到2023年的156.5亿元，城乡居民人均可支配收入增长了3倍，实现了“城市变大、经济变强、生态变好、环境变优、人民变富、生活变美”的“六大巨变”。

色转型作出更大贡献！2022年12月，白鹤滩水电站全部机组投产发电，标志着我国在长江之上建成世界最大清洁能源走廊，实现大型水电工程建设从“中国制造”到“中国创造”的跨越。“今天的中国，是梦想接连实现的中国。”在二〇二三年新年贺词中，习近平总书记提到“白鹤滩水电站全面投产”，让白鹤滩水电站的建设者和巧家人民为之振奋，全国人民为之欣喜。

接续奋斗 把总书记交办的事情办好